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ПРИЛОЖЕНИЯ

ВВЕДЕНИЕ
Речевая деятельность – это, прежде всего результат согласованной деятельности многих областей головного мозга, там происходит понимание слышимых слов, в  нем формируются программы движения, которые нужны для артикуляции звуков и звукосочетания речи, отсюда идут команды на речевые мышцы.

Своевременное и полноценное овладение речью, является первым важнейшим условием становления у ребенка полноценной психики и правильного развития её, своевременное – значит начатое с первых же дней рождения ребенка, полноценное – значит достаточное по объему языкового материала и побуждающее ребенка к овладению речью в полную меру его возможностей на каждой возрастной ступени.

Речь – это инструментарий развития высших отделов психики растущего человека. Обучая ребенка правильной речи с младенческого возраста, одновременно способствуют развитию его интеллекта, памяти, мышления и всех высших эмоций, готовят почву для успешного обучения в школе.

 Нормальное развитие речи ребенка теснейшим образом связано с развитием движений пальцев рук всей
 моторики.

Давно известна зависимость речи от степени подвижности пальцев рук. Ввиду близости расположения речевых и двигательных зон в коре головного мозга, возбуждение возникающие в двигательной области коры больших полушарий, передается на центры речевой моторной зоны и стимулирует артикуляцию.

Мелкая моторика рук и все движения организма имеют единые механизмы, поэтому развитие тонкой моторики благотворно сказывается на развитии речи ребенка.

Мелкая моторика рук взаимодействует с такими высшими свойствами сознания как внимание, мышление, координация, воображение, наблюдательность, зрительная и двигательная память, речь. 

Развитие мелкой моторики важно ещё и потому, что вся дальнейшая жизнь ребенка потребует использования точных, координированных движений кисти и пальцев, которые необходимы, чтобы одеваться, рисовать, писать, а так же выполнять множество разнообразных бытовых и учебных действий.

Активную тренировку пальцев ребенка рекомендуется начинать с младенческого возраста. Развитие мелкой моторики положительно сказывается на становлении детской речи, повышает работоспособность ребенка, его внимание и умственную активность, стимулирует интеллектуальную и творческую деятельность.

Всё перечисленное доказывает, что овладение правильной речью, её развитие находится в тесной взаимосвязи с развитием мелкой моторики рук у младших школьников. Именно эта проблема является актуальной, так как мелкая моторика – показатель так же речевого и умственного развития ребенка.

Актуальность исследования определяется тем, что развитие мелкой моторики связано с развитием познавательной и эмоциональной сфер психики.

Решением проблем по состоянию мелкой моторики у детей с нарушением речи наиболее успешно осуществляется в разных видах деятельности, среди которых особое место занимает декоративно-прикладное творчество.

Цель: выявить влияние декоративно-прикладного творчества на развитие речи и мелкой моторики у детей с общим недоразвитием речи.

Объект: нарушения речи и мелкой моторики у детей с общим недоразвитием речи.

Предмет исследования: декоративно-прикладное творчество как средство развития речи и мелкой моторики у младших школьников с общим недоразвитием речи III уровня.

В соответствии с целью исследования возникает необходимость в определении основных задач.

Задачи: Проанализировать теоретические аспекты проблемы развития мелкой моторики в работах специалистов, охарактеризовать взаимосвязь в развитии речи и моторики у младших школьников.

1. Выявить особенности развития мелкой моторики и речи у младших  школьников с общим недоразвитием речи третьего уровня.

2. Изучить влияние декоративно-прикладного творчества на развитие речи и мелкой моторики у младших школьников с общим недоразвитием речи третьего уровня.

3. Подобрать и апробировать приемы развития речи и мелкой моторики у младших школьников с общим недоразвитием речи третьего уровня посредством использования декоративно-прикладного творчества.

Гипотеза: Включение в процесс логопедического воздействия с детьми, имеющими общее недоразвитие речи третьего уровня, занятий по декоративно-прикладному творчеству, будет способствовать более эффективному развитию речи и мелкой моторики у этих детей.

Методы:
- анализ научной и научно-методической литературы,

- наблюдение за детьми в процессе организации с ними предметно-практической деятельности, 

- констатирующий, формирующий и контрольный эксперименты,

-  количественный и качественный анализ полученных данных.

Практическая значимость работы заключается в её направленности  на оказание методической помощи специалистам в коррекционной работе по развитию речи и мелкой моторики у младших школьников с нарушением речи.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и презентации.

Во «Введении» определены актуальность проблемы исследования,  его цель, задачи, предмет, объект, методы, сформулирована гипотеза, исследования, раскрыта его  практическая значимость.

В первой главе «Теоретическое обоснование взаимосвязи в развитии речи и мелкой моторики у младших школьников с общим недоразвитием речи» дан анализ теоретическим источникам, освещены основные аспекты данной проблемы. Определено направление экспериментально-практического исследования.
Во второй главе «Организация, содержание логопедической работы по развитию речи и мелкой моторики у младших школьников с общим недоразвитием речи третьего уровня» содержится описание организации экспериментального исследования, методика его проведения и дается анализ полученных результатов.
«Заключение» отражает итоги и выводы по дипломному исследованию. 
Список литературы содержит 21 теоретических источников.           
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Овладение родным языком, развитие речи – являются одним из самых важнейших приобретений ребенка, и рассматривается в современном воспитании, как общая основа воспитания и обучения детей.

Развитие речи тесным образом связано с развитием сознания, мышления, познания окружающего мира, развитием личности в целом.

В современной науке речь рассматривается, как особый вид деятельности. Один из аспектов «деятельностного» подхода состоит в том, что речь всегда входит в какую-то другую интеллектуальную или практическую деятельность.

Речь – не является врожденной способностью, а развивается в процессе онтогенеза, параллельно с физическим и умственным развитием ребенка и служит показателем его общего развития.

Понятие мелкой моторики – обозначает точные двигательные способности рук. Необходимость развития активных движений пальцев рук получила научное обоснование.

Ученые, занимающиеся изучением деятельности детского мозга, психики детей, отмечают большое стимулирующее значение функции руки. Было установлено, что уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук.
В двигательной области коры головного мозга находится самое большое скопление клеток, управляющих рукой, пальцами (особенно большим и указательным) и органами речи: языком, губами, гортанью. Эта область коры головного мозга расположена рядом с речевой областью. Такое близкое соседство двигательной проекции руки и речевой зоны дает возможность оказывать большое влияние на развитие активной речи ребенка через тренировку тонких движений пальцев рук.

Ученые доказали, что с анатомической точки зрения, около трети всей площади двигательной коры головного мозга занимает проекция кисти руки, расположенная очень близко от речевой зоны. Кисть руки – «орган речи», связи с этим было выдвинуто предложение о существенном влиянии тонких движений пальцев на формирование и развитие речевой функции ребенка (М. Монтесори). Потому, чтобы научить ребенка правильно говорить, необходимо не только тренировать артикуляционных аппарат, но и развивать движение пальцев – мелкую моторику.

Моторика и точное артикулирование звуков  находятся в прямой зависимости. Чем выше двигательная активность, тем лучше  развита речь. Пальцы рук наделены большим количеством рецептов, посылающих импульсы в центральную нервную систему человека.

Доказано, что самые простые игры, упражнения, это не просто развлечения, каждый пальчик руки имеет обширное представительство в коре больших полушарий мозга. Поэтому, так много внимания надо уделять развитию мелкой моторики, при этом интеллект ребенка развивается самым естественным здоровым образом 
Формирование речевых областей совершается под влиянием кинестетических импульсов от рук, а точнее от пальцев. Если развитие движений пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть нормальной и даже выше нормы.

Одним из главных показателей хорошего физического и нервно-психического развития ребенка является развитие его кисти рук, ручных умений или мелкой пальцевой моторики.

Мелкая моторика – взаимодействует с такими высшими свойствами сознания, как внимание, воображение, наблюдательность, зрительная и двигательная память, речь.

Речь и мышление находятся в тесной, связи с развитием руки. Ребенок, владеющий четко координированными движениями, с высоким уровнем развития мелкой моторики, обладает хорошей памятью, вниманием, связной речью.

В детстве, основной вид деятельности – игра. Здесь накапливается значительный опыт. Из своего игрового опыта ребенок черпает представления, которые он связывает со словами. Игра и труд являются сильнейшими стимулами для проявления детской самостоятельности в области языка и мелкой моторики. Состояние мелкой моторики важно так же для ловкости в играх, перелистывании книжек, постройке замков, управлении ложкой и чашкой, застегивании пуговиц, завязывании шнурков.

Согласно данным психологов и физиологов у детей младшего школьного возраста шести - семи лет, слабо развиты мелкие мышцы рук, несовершенна координация движений, незакончено окостенение запястий и фаланг пальцев. Зрительные и двигательные анализаторы, которые участвуют в восприятии и воспроизведении находятся на разной стадии развития. У младших школьников недостаточно сформирована способность к оценке пространственных различий, от которых зависит полнота и точность восприятия 
Дети шести - семи  лет ещё не совсем ориентируются в пространственных характеристиках «право - лево», «вниз - вверх», «дальше – ближе», «под – над», «около – внутри».

У многих детей пальцы мало подвижны, движения отличаются неточностью или несогласованностью. Встречаются  младшие школьники которые держат ложку в кулаке, с трудом правильно берут кисточку, карандаш, ножницы, иногда не могут расстегнуть и застегнуть пуговицы, зашнуровать обувь.

У современных детей младшего школьного возраста отмечается общее моторное отставание. Дети мало делают руками, появилось большое количество приспособлений облегчающих застегивание, завязывание. Из-за слабого развития общей и мелкой моторики, в частности – руки, общая неподготовленность современных детей к письму или проблемы с речевым развитием, если с речью не все в порядке, это наверняка и проблемы с моторикой.
Дети с недостаточной развитой мелкой моторикой требуют повышенного внимания на всех занятиях. Такие дети не всегда послушны, они рассеяны, их движения не ловки, не уверены, они не могут долго сидеть на месте, из-за того, что у них что-то не получается, - быстро пропадает интерес к занятиям, игре.
Ученые доказали, что с анатомической точки зрения, около трети всей площади двигательной проекции коры головного мозга занимает проекция кисти руки, расположенная очень близко от речевой зоны. Кисть руки – «орган речи» такое близкое сходство двигательной проекции руки и речевой зоны даёт возможность оказывать большое влияние на развитие активной речи ребенка через тренировку тонких движений пальцев рук.

Одним из главных показателей хорошего физического и нервно-психического развития ребенка является развитие его кисти рук, ручных умений. Мелкая моторика – взаимодействует с такими высшими свойствами сознания как внимание, мышление, воображение, наблюдательность, зрительная и двигательная память, речь.

Моторика и точное артикулирование звуков находятся в прямой зависимости. Чем выше двигательная активность, тем лучше развита речь.

 По данным научной литературы у детей с общим недоразвитием речи ( по тестам Л. А. Квинта, Озерского-Гельнитца) страдает общая моторная сфера, мелкая моторика; артикуляционная, и проявляется это так: что весь процесс развития двигательной сферы в онтогенезе идет медленнее, чем в норме, характеризуется своеобразием, проявляющимся в диспропорции всех компонентов моторики (общей, тонкой, мимической, артикуляционной) и различных параметров внутри каждого из компонентов.
Движения не скоординированы, неловкие, неточные, отстаёт общая координация и точность движений. Не все мимические движения доступны детям, движения языка не четкие, смазанные. Проявляются трудности переключения с одного артикуляционного уклада на другой и удержания позы. У большинства детей есть нарушения в равновесии.

При недоразвитии моторной сферы при её проверке необходим ряд упражнений в процессе которых учитывается: точность выполнения движений в различном темпе (быстро, медленно), ритм, последовательность, четкость выполнения. Если ребенок закусывает губу или язык, это свидетельствует о недостаточной  сформированности  двигательной сферы. 

Неполноценная речевая деятельность накладывает отпечаток на формирование у детей сенсорной, интеллектуальной и аффективно-волевой сферы. Отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограниченные возможности его распределения. Снижение памяти, дети забывают сложные инструкции, последовательность заданий. Связь между речевыми нарушениями и другими сторонами развития влияет и на мышление. Всё это, вместе взятое сочетается с воспроизведением двигательных заданий.

Отмечается недостаточная координация пальцев рук, замедленность, застревание на одной позе, нет четкости, точности, гибкости, пластичности.

Развитие функции руки и речи у детей идет параллельно, сначала развиваются движения пальцев рук, когда они достигают достаточной точности, начинается развитие правильной речи. Развитие движений пальцев как бы подготавливает почву для последующего формирования речи. Дети, которым удается повторить изолированные движения пальцами – хорошо говорят, и наоборот, если дети не говорят, то пальцы у них напряжены, сгибаются и разгибаются все вместе или наоборот вялые, ватные, не делают отдельных движений. Таким образом, пока движения пальцев не станут свободными, добить правильной речи трудно.

В своих высказываниях такие авторы как: Рычкова Н. А., Волкова Г. А., Шашкина Г. Р. отмечают, что у детей с общим недоразвитием речи движения тела и рук недостаточны, целенаправленны, плохо подчиняются задачам деятельности. Особенно слабо развиты сложно координированные движения ведущей руки, плохо сформировано умение использовать карандаш в качестве рабочего инструмента. Как следствие этого большие трудности вызывает освоение предметных действий. Своевременная выработка у детей тонкой моторики, точной координации, формирование у них зрительной, слуховой информации обеспечивает правильное развитие навыков чтения и правильной речи.

Моторная сфера у младших школьников с общим недоразвитием речи еще не совершенна, двигательная ловкость, активность слабая, такие дети мало подвижны, не активны, быстро устают, из-за неправильности выполнения задания быстро пропадает интерес к делу, такие дети хуже справляются с заданиями, нагрузки им не рекомендуются.

Пониженный мышечный тонус приводит к снижению психической и двигательной активности ребенка. Повышение тонуса наоборот, проявляется в двигательном беспокойстве эмоциональной неуступчивости, нарушениях речи, все это может наблюдаться у младших школьников с общим недоразвитием речи, влиять на моторную сферу и тормозить процесс развития речи.

Неполноценная речевая деятельность накладывает отпечаток на формирование сенсорной, интеллектуальной. Эмоционально-волевой и двигательной сфер. Среди многообразия двигательных действий, которые способен выполнять человек, движение рук, пальцев, имеют особое значение, так как именно они оказывают огромное влияние на развитие речи ребенка.

Таким образом, высокий уровень физического развития представляет самостоятельную ценность для каждого школьника. Развитие физических способностей обеспечивает фундамент для развития и совершенствования всех способностей. Доказано, что отставание в двигательном развитии, часто ведет к отставанию в развитии речи, так как, существует тесная связь между координацией тонких движений пальцев и речью.

Речь не является врожденной способностью, а развивается в процессе онтогенеза параллельно с физическим и умственным развитием ребенка и служит показателем его общего развития. Среди многообразия двигательных действий, которые способен выполнять ребенок, движения пальцев рук имеют особое значение, так как именно они оказывают огромное влияние на развитие речи ребенка. Развитие манипулятивной деятельности рук и формирование речи идут параллельно друг другу, кроме того, существует анатомическая близость корковых зон.

Формирование речевых областей совершенствуется под влиянием кинестетических импульсов от рук, а точнее от пальцев. Если развитие движений пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие. Моторика и точное артикулирование звуков находятся в прямой зависимости, чем выше двигательная активность, тем лучше развита речь.

§ 1.2 ХАРАКТЕРИСТИКА  РЕЧЕВОГО НЕДОРАЗВИТИЯ У ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ ТРЕТЬЕГО УРОВНЯ
Не все дети начинают вовремя говорить, понимать явления действительности, а темпы развития мышления, памяти, овладения речью не всегда соответствуют нормам. Особенно часты нарушения речи, поскольку речь – основная функция для всей психики человека.

Хорошая речь – важнейшее условие всестороннего полноценного развития ребенка. Чем богаче и правильнее речь, тем легче ребенку высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками, тем активнее осуществляется психическое развитие.

Любое нарушение речи в той или иной степени может отразиться на деятельности или поведении ребенка. Всё больше растет число детей с различными нарушениями речи, многие дети начинают поздно говорить, не выговаривают слова, не правильно произносят звуки, запаздывает фразовая речь, не правильное употребление предлогов. Однако, не позднее, чем к 6 – 7 годам ребенок должен овладеть правильным произношением всех звуков речи.

Нарушение речи многообразны: они могут проявляться: в нарушении произношения, грамматического строя речи, бедности словарного запаса, нарушениях темпа, плавности.

Все эти нарушения, могут вести к нарушениям эмоционально-волевой сферы, а так же к нарушениям моторной сферы, мелкой моторике, к снижению памяти, воображения, мышления.

В соответствии с темой дипломной работы и темой исследования, далее подробно остановимся на характеристике недоразвития речи у детей младшего школьного возраста третьего уровня.

Общее недоразвитие речи – различные сложные речевые расстройства, при которых у детей нарушено формирование всех компонентов речевой системы, относящейся к её звуковой и смысловой стороне, при нормальном слухе и интеллекте.

Впервые теоретическое обоснование общему недоразвитию речи было сформировано Р. Е. Левиной и коллективом научных сотрудников дефектологии  Н. А. Никашиной, Г. А. Каше, Т. Б. Филичевой, Г. В. Чиркиной в 50 – 60 годах 20 века. Отклонения в нарушении речи стали рассматриваться как нарушения развития. С позиции системного подхода был решен вопрос о структуре различных форм патологии речи в зависимости от состояния компонентов речевой системы.

Общее недоразвитие речи – по мнению Л. Ф. Спировой проявляется в нарушениях как звуковой, так и смысловой стороны речи (грубые дефекты произношения, нарушения слоговой структуры, ограниченность словаря, аграмматизмы). Характеризуя детей с общим недоразвитием речи Л. Ф. Спирова выделяет, что у детей ограничен и неустойчив речевой багаж, беден словарный запас.

Под общим недоразвитием речи у детей с сохранным интеллектом понимают специфические проявления речевой аномалии, при которой нарушено или отстаёт от нормы формирование основных компонентов речевой системы.

Общее недоразвитие речи используют при оценке проявления однотипных нарушений речи у детей с различными формами речевой аномалии, где раскрываются механизмы, формы и виды речевых расстройств – то есть – структура дефекта (клинико-педагогическая классификация), психолого-педагогическая – симптомологический подход и характер нарушения. М. Е. Хватцев  под общим нарушением речи понимал – всевозможные отклонения от нормы, стандарта речи и отмечая различные проявления речевых нарушений.

Общее недоразвитие речи рассматривая с точки зрения клинического подхода  имеет различные формы, которые  по разному проявляются с разными клиническими и педагогическими симптомами. При которых необходимо выявить – какой анализатор нарушен.

На современном этапе общее недоразвитие речи по  В. А. Ковшикову – это несформированность у детей всех компонентов языковой системы.

Для детей с общим недоразвитием речи – характерными признаками являются: более позднее проявление речи,скудный запас слов, аграмматизм, дефекты произношения, речь недостаточно фонетически оформлена, мало понятна, недостаточная речевая активность.

Речевое недоразвитие выражается у детей в разной степени: это может быть лепетная речь, отсутствие речи и развернутая речь с элементами фонетико-фонематического или лексико-грамматического недоразвития. При этом у детей с общим недоразвитием речи в обычные сроки развивается понимание речи в обычные сроки развивается понимание речи в обиходно-разговорной, интерес к игровой и предметной деятельности.

Неречевая симптоматика – дети с ОНР (общим недоразвитием речи), отличаются от своих нормально развивающихся сверстников особенностями психических процессов. Для них характерны – неустойчивость и объем внимания – при относительно сохранной смысловой, логической памяти. У таких детей происходит снижение вербальной памяти и продуктивности запоминания, отставание в развитии словесно-логического мышления. Всё это ведет к неумению вовремя включаться в учебно-игровую деятельность или переключаться с одного объекта на другой. Они отличаются быстрой утомляемостью, отвлекаемостью, повышенной истощаемостью, что ведёт к появлению различного рода ошибок при выполнении заданий (они забывают инструкции, элементы и последовательность заданий). Имеются так же нарушения общения (незрелость мотивационной сферы), нарушения моторики, артикуляционного аппарата, общей и мелкой моторики, мышечного тонуса.

Отставание в развитии мелкой моторики – недостаточная координация пальцев, замедленность, неловкость, задерживание на одной позе. Общая моторная неловкость – плохая координация движений неуверенность в выполнении дозированных движений, снижение скорости и ловкости выполнения, трудности выполнения по инструкции, нарушается последовательность, опускаются основные части задания.

Этиология возникновения общего недоразвития речи различна и зависит от времени воздействия патогенных факторов (внешнего или внутреннего). Общее недоразвитие речи часто возникает вследствие нарушений, связанных с органическими поражениями или недоразвитием определенных отделов центральной нервной системы.

Специальные исследования детей с общим недоразвитием речи по данным Е. М. Мастюковой, показали клиническое разнообразие проявлений общего недоразвития речи. Схематично их разделили на три основные группы:

По степени тяжести проявления дефекта условно выделяют четыре уровня общего недоразвития речи. Первые три уровня выделены и подробно описаны Р. Е. Левиной, четвертый уровень представлен в работах Т. Б. Филичевой. Каждый уровень характеризуется определенным соотношением первичного дефекта и вторичных проявлений, задерживающих формирование речевых компонентов.

Третий уровень общего недоразвития речи – характеризуется наличием фразовой развернутой речи с элементами лексико-грамматического и фонетико-фонематического недоразвития.

На фоне сравнительно развернутой речи наблюдается неточное знание и неточное употребление многих обиходных слов, в речи отмечаются отдельные аграмматичные фразы.

В активном словаре преобладают существительные и глаголы, ещё мало слов характеризующих качества, признаки, состояния предметов, действий.

В грамматическом строе распространены ошибки: в употреблении предлогов (в, к, с, об, из-под), согласование различных частей тела. Наиболее характерные лексические трудности касаются знания и называния частей предметов и объектов (кабина, подъезд), глаголов, утонченность действий (лакает, слушает) – приставочных глаголов (поднял, перебежал), - антонимов (гладкий – шершавый) – относительных прилагательных (вишневый, глиняный).

В свободных высказываниях преобладают простые, распространенные предложения, почти не употребляются сложные конструкции. Понимание обращённой речи значительно развивается и приближается к норме. Отмечается недостаточное понимание изменений значение слов, выражаемых приставками, суффиксами, наблюдаются ошибки в падежных окончаниях, смещение видовых и временных форм.

Отмечается аграмматизм, ошибки в согласовании числительных с существительными, прилагательных с существительными в роде, числе, падеже. Большое количество ошибок наблюдается в использовании как простых, так и сложных предлогов.

Предложения из трёх – четырёх слов, в самостоятельных высказываниях отсутствует правильная грамматическая связь, логика событий не передается. Связное речевое высказывание детей отличается отсутствием четкости, последовательности изложения, в нем отражается внешняя сторона явлений и не учитываются их существенные признаки, причинно-следственные отношения.

Характерным является недифференцированное произношение звуков (свистящие, шипящие), когда один звук заменяется одновременно два или несколько звуков данной или близкой фонетической группы. Отмечаются так же не нестойкие замены, когда звук в разных словах произносится по-разному, смешение звуков, когда изолировано ребенок произносит определенные звуки верно, а в словах и предложениях взаимозаменяем. К числу ошибок словоизменения относятся: замена окончаний существительных среднего рода окончанием женского рода; ошибки в падежных окончаниях имен существительных; неправильное соотнесение существительных и местоимений, ошибочное ударение в слове; не различение вида глаголов; неправильное согласование прилагательных с существительными, неточное согласование глаголов и существительных.

Наряду с заметным улучшением звукопроизношения наблюдается недостаточная дифференциация звуков на слух; дети с трудом выполняют задания на выделения первого и последнего звука в слове, подбирают картинки, в названии которых есть звук. Таким образом, у детей с третьем уровнем речевого развития операции звуко-слогового анализа и синтеза оказываются недостаточно сформированными.

Таким  образом, в настоящее  время младшие школьники с общим недоразвитием  речи – самая большая группа детей, помимо коррекции речи с детьми необходимо заниматься развитием памяти, внимания, мышления, общей и мелкой моторики – ученые Р. Е. Левина,  Н. А. Никашина, Г. А. Каше, Л. Ф. Спирова, Г. Е. Чиркина и другие – доказывают, что существует прямая зависимость  между уровнем речевого развития и его возможностями овладения грамотой и психического развития детей.

Дети с общим недоразвитием речи системой языка овладевают трудно, этот процесс затягивается, требуется коррекция речи – эта задача реализуется различно, в зависимости от возраста детей, условий их обучения и воспитания, уровня развития речи.  

§ 1.3 МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ РАЗВИТИЯ РЕЧИ И МЕЛКОЙ МОТОРИКИ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ ТРЕТЬЕГО УРОВНЯ ЧЕРЕЗ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЕ ТВОРЧЕСТВО
В современной науке речь рассматривается как особый вид деятельности. Один из аспектов «деятельностного» подхода состоит в том, что речь всегда входит в какую-то другую интеллектуальную или практическую деятельность. Изучение и развитие речи младших школьников можно проследить через беседы, игры, творческую деятельность.

В настоящее время, ведущее место при разработке методов обучения в развитии речи и развитии мелкой моторики занимают принцип развития и принцип деятельности. Определяя речь как деятельность, необходимо выделять её компоненты: цели, мотивы, речевые действия и средства. Одной из особенностей речевой деятельности свойственной детям младшего школьного возраста является слияние целей и мотивов речевого общения, а так же перемещение речевого мотива в какую-либо другую деятельность, например творческую.

Использование различной творческой деятельности, с целью развития речи и мелкой моторики находит широкое применение в коррекции речевых нарушений в логопедии (у заикающихся детей, у детей с общим недоразвитием речи) и другими нарушениями в развитии.

В коррекционных методиках для детей с нарушениями речи и мелкой моторики можно применять  занятия по декоративно-прикладному творчеству, к такой деятельности относятся (аппликация, лепка, мозаика, бисероплетение).

Организуя, занятия по данным направлениям ставится ряд задач:

· воспитать интерес к творческой деятельности,

· привить определенные навыки и умения в процессе занятия и обращения с материалами и инструментами,

· воспитывать умения слушать словесные инструкции,

· следить за наглядным показом, выполнять соответствующие действия,

· развивать речь, мелкую моторику,

· развивать память, мышление, воображение.

Развивающая роль любой организационной деятельности состоит в том, что она становиться определенной формой практики ребенка, в результате которой происходит развитие и усовершенствование умений и навыков мелкой моторики и речи.

Развитие речи ребенка совершается в его активной и разнообразной деятельности. От того чем занят ребенок, о чем думает, что воспринимает, что делает, от того, как эта деятельность организована, зависит и результат, и прогресс в развитии младшего школьника с общим нарушением речи.

Дети с нарушением речи и плохо развитой ручной моторикой неловко держат карандаш и ножницы. Они отказываются от заданий по рисованию и аппликации, не успевают за детьми на занятиях. Таким образом, возможности освоения мира такими детьми оказывается обедненным, дети часто чувствуют себя несостоятельными, это влияет на эмоциональное состояние ребенка. Вот почему важно следить за уровнем развития общей и мелкой моторики.

Готовить ребенка к жизни – это, прежде всего, развивать у него потребность в деятельности, в творчестве, в совершенствовании и реализации своих способностей.

«Творчество – как, отмечая Л. С. Выготский – это необходимое условие существования…» в детском возрасте потребность в творчестве очень велика, оно влияет на развитие и созревание каждого ребенка.

По утверждениям И. Я Лернена, творчеству можно и нужно учить, оно способствует развитию наблюдательности, внимания, обогащает сознание ребенка новыми представлениями, будит фантазию, развивает мышление, воображение, воспитывает настойчивость и волю, развивает речь, способствует самовыражению и самоутверждению и развитию важных психических процессов. По умелости детской руки специалисты на основе современных исследований делают вывод о состоянии и особенностях развития нервной системы, мозга, речи ребенка.

Согласно взглядам Л. С. Выготского, А. Н. Леонтьева, С. Л. Рубинштейна, психика человека наиболее активно изменяется и перестраивается в процессе деятельности .

Отечественные специалисты в области художественной педагогики – Н. А. Ветлугина, В. А. Езикеева, Г. С. Комарова утверждают, что процесс развития мелкой моторики у детей, представляет собой сложную психическую деятельность, сочетающую познавательные и эмоциональные моменты. Именно творческая деятельность обеспечивает сенсорное развитие, понимание разных видов творчества.

Значение декоративно-прикладного творчества для всестороннего развития и воспитания школьника с общим недоразвитием речи велико и многогранно, эта деятельность выступает как специфическое, образное средство познания действительности, поэтому имеет большое значение для умственного развития младших школьников. В свою очередь умственное воспитание теснейшим образом связано с развитием речи.

Декоративно-прикладное творчество – это вид деятельности, новый предмет познания окружающего мира школьника, это развитие, совершенствование и реализация способностей ребенка. Творчество – это самовыражение и самоутверждение, это сложный и многосторонний процесс и поэтому он должен получить удовлетворение от своей деятельности, то есть и сам процесс творчества и его результаты должны вызвать положительные эмоции.

К тому же декоративно-прикладное творчество – это не только получение новых знаний и умений, но и воспитание волевых качеств, применение умственных, физических, трудовых усилий и их развитие.

Однако не все дети готовы самостоятельно решать и выполнять задания, здесь необходимо работу организовать так, чтобы вовлечь ребенка в творчество, найти стимулы и способы для освоения данного вида творчества. Хорошо известна прямая связь между развитием мелкой моторики пальцев рук ребенка и его речевым развитием. Исследования физиологов доказали, что есть все основания рассматривать кисть руки как орган речи – такой же, как артикуляционный аппарат. С этой точки зрения проекция руки есть ещё одна речевая зона мозга.

Таким образом, чем более ловкие и умелые пальчики ребенка, тем успешнее будет формироваться его речь, не только устная, но и письменная.

В работе с детьми следует уделять большое внимание развитию пальчиковой моторики, очень полезны игры с мелкими игрушками, мозаики, конструкторы, выкладывание палочек, пуговиц, шнуровки, рисование, штриховка, раскрашивание, работа по трафаретам, лепка полезна для развития подвижности и силы пальцев рук, гибкости, чувствительности – происходит работа всеми десятью пальцами; развивает глазомер. Ниткография – выкладывание с помощью шнурка или нитки контурных изображений то есть рисование с помощью нитки – развивает зрительно-моторную координацию, формирует плавность, ритмичность и точность движений.

Исследователями Т. С. Комаровой, Т. Я. Шпикаловой, Л. В. Куцаковой, Н. Ф. Тарловской, Б. Немянским и другими созданы интересные программы, цель которых творческие способности детей.

Работа с различными материалами, как всякая продуктивная деятельность оказывает огромное влияние на всестороннее развитие младшего школьника. Дети знакомятся со свойствами бумаги, ткани, пластилина, особенностями и разнообразием природного материала (ветки, солома, ракушки, семена, листья, шишки), учатся применять полученные знания на занятиях по декоративно-прикладному творчеству.

В процессе создания работ у детей развиваются умения видеть прекрасное, анализировать предмет, выделять основные детали, описывать его.

Детям доставляет удовольствие делать работы своими руками, и хотя создание поделок из разных материалов часто сопряжено со сложностью технического выполнения, в преодолении трудностей ребенок получает эмоциональное удовлетворение. Эмоционально-положительное отношение к деятельности многие исследователи считают главным условием для развития личности.

Младший школьный возраст – наиболее восприимчивый к воздействиям, к овладению различными умениями и навыками. Именно в этом возрасте приобретается тот запас, который человек пронесёт через всю жизнь и очень важно ребёнку создать такую среду, в которой бы он полноценно развивался. (Л. А. Венгер, Н. А. Ветлугина, Л. С. Выготский, А. В. Запорожец).

В данной работе будут выработаны и предложены младшим школьникам с общим недоразвитием речи следующие направления, виды декоративно-прикладного творчества: аппликация, мозаика из природного материала, бисероплетение.

Все занятия по данным направлениям влияют на развитие и коррекцию мелкой моторики, развитие движений пальцев рук, их взаимодействие, координацию, а так же на развитие речи и речевой активности младших школьников. В занятия по различным направлениям и темам необходимо включать сказки, стихи, пословицы, загадки, игры – всё это способствует лучшему усвоению, дети активно мыслят, воспринимают, а соответственно говорят и работают руками.

Аппликация – один из видов творчества, основанного на вырезании, положении различных форм и закреплении их на другом материале. Аппликация может быть предметной, состоящей из отдельных изображений, сюжетной – отображающей совокупность действий, событий, декоративной – орнаменты, узоры, отрывная аппликация – отрывная самый доступный способ, пальцы подготавливаются для более сложных действий, рваная бумага – очень выразительный материал, кусочки с неровными краями легко складываются в необыкновенные фигурки, так же аппликация способом смятия кусочков бумаги, является хорошим способом для развития силовых усилий пальцев рук.

На занятиях по аппликации дети знакомятся с различными материалами для работы, видами бумаги  (цветной картон, глянцевый и матовый, двухсторонняя бумага, гофрированная бумага, бархатная бумага, фольга) так же происходит знакомство с различными техниками и способами работы в технике аппликации. Разнообразием материалов очень привлекает в работе младших школьников, всё это делает занятия приятными и интересными. У детей появляются навыки и умения составлять на бумаге узоры и орнаменты разной геометрической формы, украшать объемные предметы, выстраивать характерные композиции (дом из треугольников, птица из треугольников), совершенствуются и развиваются навыки пластического и графического изображения предметов через аппликации. Так же через аппликацию младший школьник делает свои открытки, узнает о цвете, форме, знакомится со свойствами различных видов бумаги и других материалов. В процессе работы развиваются и воспитываются такие качества как, внимательность, аккуратность, усидчивость, самостоятельность, память, мышление, воображение, возможность творчески развиваться. Обогащается словарный запас, формируется интерес и положительное отношение к творчеству, занятия несут в себе много возможностей обучения и развития.

Большую пользу для развития подвижности рук приносит работа с ножницами, когда вырезаются изображения предметов, деталей. Успех выполнения аппликации во многом зависит от того, как дети владеют ножницами. Необходимо научить детей правильно держать ножницы и владеть ими. При вырезании округлых и других форм ножницы в правой руке остаются почти неподвижными, а левой рукой бумага направляется по намеченным линиям изображения. Работа по вырезанию деталей в несколько сложений бумаги, требует определенных ручных умений, в процессе работы разрабатывается сила, твердость, четкость движений, а так же работа с ножницами развивает глазомер, пространственные представления, умения ориентироваться на плоскости листа. В процессе работы совершенствуется мелкая моторика рук, формируется плавность, скоординированность движений. Занятия по аппликации являются одновременно и занятиями по развитию речи. в процессе обыгрывания сюжета и выполнения практических действий ведется непрерывный разговор с детьми. Такая игровая организация деятельности стимулирует их речевую активность, вызывает речевое подражание. Можно говорить о том, что занятия аппликацией – это особая ситуация, которая стимулирует развитие коммуникативной функции речи, способствует расширению активного и пассивного словаря детей.

Занятия по декоративно-прикладному творчеству стоятся поэтапно, прохождение всех этапов должно быть последовательным и систематическим. Использование приобретенных навыков и умений на занятиях по аппликации должны закрепляться в новых более сложных заданиях.

Следующее направление – работа с природным материалом – мозаика спил. Это очень кропотливый, увлекательный вид творчества. Работа данного направления, расширяет представления детей об окружающем мире, учит приобщаться к народному творчеству.
В данном направлении младшие школьники развивают мелкую моторику используя новые инструменты и приспособления (иглы, ветки, клей). В процессе систематического труда рука приобретает уверенность, точность, а пальцы становятся гибкими, движения ритмичными, убыстряется темп выполнения.

В процессе творчества происходит развитие восприятия и речевых средств, обогащение словаря ребенка. Школьник усваивает новые слова, обозначающие предметы и их признаки, а при выполнении действий – слова, обозначающие движения, состояние предмета, признаки. Ребенок значительно быстрее связывает новое слово с действием. Особенно важно, чтобы ребенок не только смотрел и слушал, но и производил действия, при этом словарь обогащается названием действий.

Бисероплетение – представляет собой один из видов ручного труда, это красивый вид декоративно-прикладного творчества. Практические действия с мелкими предметами обеспечивают ребенку разностороннее развитие; активное сенсорное познание окружающего мира, развитие познавательных процессов, развитие мелкой моторики рук, знакомит с новыми инструментами и приспособлениями для работы, расширяет словарный запас, формирует пространственные умения и навыки, дети учатся различать бусины по форме (круглый, овальный, прямоугольный) определять величину, считать. Так же развиваются способности зрительного восприятия, развивается координация движений пальцев, способность копировать, повторять движения.

Работа с бисером оказывает положительное воздействие на развитие познавательной деятельности, во время занятий у младших школьников формируется умения целенаправленно и планомерно наблюдать, представлять образ будущего изделия, работы.

Коррекционная роль работы бисером связана с развитием мелкой моторики, зрительно-моторной координации у детей с нарушениями речи, работа с бисером предполагает оперирование разнообразными рабочими инструментами (нитки, иголки, ножницы, проволока и т.п.), что заставляет детей подчинять свои движения определенным траекториям, соподчинять действия правой и левой рук. Качество работы при этом зависит от точности и аккуратности, соблюдаемых при бисероплетении.

Работа с бисером имеет огромный потенциал и для эстетического воспитания школьников. Работы по бисероплетению, несмотря на определенную трудность, кропотливость процесса выполнения, привлекают детей своими результатами, вызывает только положительные эмоции.

В процессе занятий по бисероплетению применяются определенные приёмы по развитию речи – проговаривание инструкций, последовательности выполнения, комментирование действий. Все эти приемы применяются для восприятия речи, чтобы дети могли вслушиваться в изменение слов, когда одни и те же слова употребляются в различных словосочетаниях и разных формах. При многократном повторении речевых инструкций происходит развитие восприятия речи, умение сосредоточится, обогащение словаря, понимание сочетаний слов, отрабатываются навыки и умения правильного произношения слов и словосочетаний, происходит развитие памяти, внимания, мышления, творческого воображения. В процессе комментирования своих действий дети учатся строить предложения, описывать свою работу, развивается фантазия, потребность в общении – все эти действия и приемы влияют и приносят положительный  результат.
Таким образом, занятия по декоративно-прикладному творчеству могут иметь огромное значение в коррекционно-развивающей работе младших школьников с нарушением речи.

Такие занятия способствуют развитию речи и мелкой моторике, знакомят детей с различными направлениями в детском творчестве. В процессе занятий школьники знакомятся с новыми словами, учатся понимать, различать и, наконец, употреблять новые слова в активной речи. Младшие школьники знакомятся с названиями предметов, действий, которые они производят с предметами, учатся строить предложения с новыми словами.

Первым шагом в развитии речи на занятиях по декоративно-прикладному творчеству является усвоение назывательной (номинативной) функции слова является все, что находится вокруг ребенка, все что он делает на занятиях, все проговаривается, получает название.

Для того, чтобы слово-название, стало словом понятием, на него надо выработать большое число различных условных связей, в том числе и двигательных. Все виды прикладного творчества способствуют этому. Разнообразный наглядный материал помогает уточнить понимание названий предметов, действий, признаков. Младшие школьники учатся вслушиваться, понимать смысл инструкций, новых слов.
В продуктивной  деятельности значительно быстрее происходит развитие восприятия и осознания речи детьми, так как речь приобретает действительно практическую направленность и имеет большое значение для выполнения задания.

Декоративно-прикладное творчество имеет большое познавательное, воспитательное и коррекционное значение, все предметы, инструменты, материалы с которыми действует ребенок и то, что создает, имеет огромное значение, так как являются опорой для речевых упражнений. Для усвоения новых слов, названий, большое значение имеют действия самих детей с новыми предметами, инструментами.

В творческой деятельности происходит все естественно, ребенок сам выполняет разнообразные действия, последовательно запоминая и проговаривая перед выполнением инструкции, если ребенок все правильно понимает и воспринимает, его деятельность становится осмысленной, совершенной ускоряется процесс обучения и развития.

При изготовлении работ в технике аппликации, мозаики, бисероплетения  школьники учатся произвольно организовывать свою деятельность, учатся формировать определенные мыслительные операции и развивают мелкую моторику. В процессе овладения различными приемами работы младшие школьники учатся работать всеми десятью пальцами, кончики пальцев становятся все более тонкими и чувствительными.
Занятия по декоративно-прикладному творчеству способствуют развитию и совершенствованию так же зрительного восприятия, памяти, мышления, воображения, развивается зрительно-моторная координация, формируется плавность, ловкость, гибкость, точность, ритмичность и пластичность движений, происходит подготовка руки к письму.

В процессе занятий постепенно образуется система специальных навыков и умений, которые способствую развитию речи и мелкой моторики у младших школьников с нарушениями речи.

ГЛАВА 2  ОРГАНИЗАЦИЯ И СОДЕРЖАНИЕ ЛОГОПЕДИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ПО РАЗВИТИЮ РЕЧИ И МЕЛКОЙ МОТОРИКИ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ  ТРЕТЬЕГО УРОВНЯ.
§ 2.1 ОРГАНИЗАЦИЯ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОГО ИССЛЕДОВАНИЯ И ХАРАКТЕРИСТИКА ИСПЫТУЕМЫХ.
Исследование проводилось на базе Муниципального образовательного учреждения. Экспериментальным изучением было охвачено 12 младших школьников: 5 мальчиков, 7 девочек. Возраст детей 7 лет.

Контингент детей в данной группе, в основном дети из социально благополучных семей и трое детей из неблагополучных семей, дети с нормальным физическим и психическим развитием. 
4 человека не посещали детский сад, круг общения со сверстниками у этих детей довольно узок; дети не обеспечивались в домашних условиях разнообразием видов деятельности, необходимых для их гармонического развития, эти дети немного выделялись среди детей которые посещали детский сад.

У неорганизованных детей, за которыми велось наблюдение, в большинстве своем отсутствуют какие-либо отклонения от нормального хода психического развития, но в то же время отмечается определенные трудности, связанные с их возрастными или индивидуально-психологическими особенностями. 

У детей отмечаются: неорганизованность поведения, невнимательность, медлительность, неусидчивость, нежелание выполнять задания, неумение находить контакт со сверстниками,  неумение играть, неумение слушать.

У многих детей из данной группы наблюдается низкий уровень «ручных» умений, дети не могут завязывать шнурки, застегивать пуговицы, а так же видна бедность эмоциональных проявлений. Так же по наблюдениям за данной группой хочется отметить следующее; внимание недостаточно устойчивое, быстро истощается, запоминание слабое. Большинство детей эмоциональны, чрезмерно подвижны, у многих повышенная утомляемость, настроение легко меняется. Необходимо отметить неравномерные достижения детей по отдельным сферам развития, что связано с разнородными условиями домашнего воспитания, это касается таких важных сфер, как игра и воображение, речевая познавательная активность. Несмотря на одинаковый возраст, в группе находятся дети, лишь только овладевающие азами сюжетной игры, и дети, уже владеющие сложными способами ее построения.

Все эти особенности детей необходимо было учесть при планировании работы в группе для эстетического развития и творчества. 

§ 2.2 МЕТОДИКА И РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ РЕЧИ И МЕЛКОЙ МОТОРИКИ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ
(КОНСТАТИРУЮЩИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ)
Обследование детей группы риска эстетического развития проводилось в три этапа. Первый этап – изучалась документация, проводилась беседа с каждым ребенком, заполнялась речевая карта, анализировались анамнестические данные, велось наблюдение за детьми в процессе игры и общения со сверстниками.

На втором этапе – проводилось обследование общей и мелкой моторики, артикуляционной моторики, мимической мускулатуры. Для этого были подобраны специальные диагностические пробы, оценка качества которых осуществлялась по бальной шкале, и определялись уровни выполнения.

На третьем этапе – проводилось обследование речи, компонентов языковой системы, обследовался фонематический слух, звукопроизношение общее развитие, восприятие, звуковой анализ и синтез, слоговая структура слов, предметный словарь, грамматика и связная речь.

Для проведения обследования применялись методики, диагностики, представленных в работах авторов (С. А. Мироновой, С. Е. Большаковой, И. Т. Власенко, Г. В. Чиркиной).

Применение данных методик для исследования и полученные результаты позволили выявить уровень речевого развития младших школьников и состояния общей, мелкой и артикуляционной моторики.

Целью констатирующего эксперимента было: изучить особенности речевого развития и состояния общей и мелкой моторики у младших школьников группы эстетического развития.

Задачи исследования:

1. Подобрать специальные диагностические задания позволяющие выявить в процессе деятельности особенности и состояния речи и мелкой общей моторики.

2. Выполнить количественный и качественный анализ полученных данных при исследовании.

Из 12 школьников по результатам обследования выявилось, что из группы детей 6 человек имеют нормальное речевое развитие и 6 человек имеют третий уровень общего недоразвития речи таблица 1.
Таблица 1

Речевой статус младших школьников

	Всего человек
	Дети с общим недоразвитием речи третьего уровня
	Дети с нормальным речевым развитием

	12
	6
	6


Характерными нарушениями для всех детей с общим недоразвитием речи третьего уровня является: не дифференцируемое произношение звуков (свистящие, шипящие, соноры), замены одного звука другими, искажения слов, перестановки, сокращение количества звуков в словах, нарушения звукопроизношения, бедный словарный запас, нарушения фонематических процессов, нарушения ориентировки в пространстве, трудности в словообразовании, нарушения в связной речи. 
По результатам обследования мы объединили детей в две группы, - первая – младшие школьники с общим недоразвитием речи 6 человек, с нормальным речевым развитием 6 человек составили группу сравнения.

Методика обследования общей, тонкой, артикуляционной моторики, мимической мускулатуры.

При обследовании после каждой методики дается своя система балльной оценки с учетом характера, степени тяжести и количества допущенных ребенком ошибок.

Общим для всех методик является четырех балльный характер оценки. Балльные оценки определяются на основе шкалы: 4 балла – высокий уровень, 3 балла – средний, 2 балла – ниже среднего, 1 балл – низкий уровень. Основанием для оценки служат нормальные данные по развитию речевых и неречевых функций, разработанные сотрудниками лаборатории нейропсихологии  им. Академика Н. Н. Бурденко под руководством Л. И. Московичюте, Л. С. Выготским, Л. А. Венгером.

Методика обследования общей моторики.

Перед началом каждой пробы ребенку дается подробная инструкция и при необходимости показывается правильное выполнение.

1. Статическая координация движений:

а) поставить стопы на одну линию, руки свободно опущены, закрыть глаза, удерживать позу в течение 10 секунд;

б) встать на левую – правую ногу, руки свободно опущены, закрыть глаза, удерживать позу 10 секунд;

в) встать на носочки, руки свободно опущены, закрыть глаза, удерживать позу 10 секунд

Оценка: при оценке пробы учитывается схождение с места, балансирование руками, открывание глаз, время выполнения задания.

4 балла – выполнены все пробы, в течение 10 секунд удерживает статическую позу.

3 балла – выполнены пробы «а» и «б», ребенок в течение 7 – 8 секунд удерживает статическую позу, могут отмечаться открывание глаз и балансирование руками.

2 балла – выполнена проба «а», ребенок в течение 3 – 5 секунд удерживает статическую позу, балансируя руками или с открытыми глазами.

1 балл – невозможность удержания статистической позы более двух секунд.

Диагностика координации движений.

а) прыгать с места через веревку, протянутую на высоте от 30 до 50 см от пола (6 раз);

б) прыгать на правой и левой ноге поочередно (5 мин), поджав другую ногу;

в) ползать (5 мин). Движения производятся по схеме: левая рука – правая нога, правая рука – левая нога.

Оценка: При оценке пробы учитывается правильность, четкость, темп выполнения движений, наличие синкинезий (непроизвольных согласованных движений).

4 балла – правильно выполнены все пробы, движения быстрые, четкие, координированные;

3 балла – правильно выполнены пробы «а» и «б», нарушены координация и темп движений при выполнении пробы «в»;

2 балла – движения выполняются в замедленном темпе, нарушены четкость и координация движений, отмечается наличие синкинезий;

1 балл – невозможность выполнения тестов.

Таблица 2

Результаты исследования общей моторики (количество детей, %)

	Группы детей
	Уровень

	
	Высокий 

4 балла
	Средний 

3 балла
	Ниже среднего 

2 балла
	Низкий 

 1 балл

	Дети с общим недоразвитием речи
	-
	-
	5 (90%)
	1 (10%)

	Дети с нормальным развитием речи
	-
	5 (90%)
	1 (10%)
	-


Результаты исследования общей моторики выявлены расхождения в количественных показателях у детей с нормой и общим недоразвитием речи, обследование показало, что никто у детей не справился с заданиями на высоком уровне. Так же у детей с нормальным речевым развитием в основном задания выполнены на среднем уровне. При выполнении заданий наблюдались нарушения в координации движений, в темпе – движения выполнялись замедленно, нечетко, скованно, наблюдались схождения с места, балансировка руками, открывание глаз. У детей с общим недоразвитием речи постоянно нарушалось время выполнения заданий, непонимание инструкций. Можно сделать вывод, что состояние общей моторики и у детей с нормой, еще не достаточно развить совершенно.

У детей с общим недоразвитием речи преобладает уровень выполнения – ниже среднего, один школьник уровень выполнения – низкий, ребенок не понимает инструкции, не умеет управлять своим телом, внимание рассеяно, равновесие нарушено, задания выполнялись по подражанию, но наблюдались старание и желание выполнить задание.

Методика обследования тонкой моторики.

1.Кинестетический праксис:

а) по зрительному образцу. Движения выполняются поочередно левой и правой рукой, локоть опирается на стол, после фиксирования каждой позы руку свободно кладут на стол: 

· соединить большой и указательный пальцы в кольцо (кисть руки и остальные пальцы направлены вверх)

· указательный и средний пальцы выдвинуты вперед – «зайчик» (остальные пальцы прижаты к ладони), кисть руки опущена

· соединить в кольцо большой палец и мизинец (кисть и остальные пальцы вверх)

· указательный и мизинец – вперед «коза» (кисть опущена, остальные пальцы прижаты).

Оценка: При оценке учитывается темп, правильность, четкость выполнения движений.

4 балла – выполнены пробы «а», «б». Движения выполняются быстро, правильно, четко.

3 балла – выполнены пробы «а», «б», при выполнении пробы «а» может отмечаться зеркальность» (повторение движений противоположной рукой, другими парами пальцев). Темп при выполнении пробы «б» замедлен, может отмечаться поиск нужной позы.

2 балла – выполнена проба «а», заданная поза подбирается методом поиска, темп движения резко замедлен, может отмечаться «зеркальность». Проба «б» - не выполняется, либо позы воспроизводятся неверно.

1 балла – невозможность правильного повторения движений.

2. Динамический праксис

Проба «Кулак – ребро – ладонь» - ударять по столу рукой последовательно в трех положениях по образцу три раза, затем самостоятельно.

· рука согнута в кулак

· рука ударяет о стол ребром ладони

· рука ударяет стол ладонью.

Поочередно правой и левой рукой, можно закрыть глаза, прикусить язык – время одна минута.

Оценка: при оценке пробы учитывается темп, четкость, правильность выполнения движений.

4 балла – темп быстрый, движения правильные, четкие

3 балла – темп движения замедляется, четкость движений нарушена

2 балла – темп резко замедлен, происходит уподобление движений (например, удары только ладонью)

1 балл – невозможность правильного повторения движений.

2. Резипрокная координация движений

Положить перед собой на стол обе руки – одна кисть сжата в кулак, на другой пальцы выпрямлены. Одновременно изменять положения обеих кистей, выпрямляя пальцы одной и сжимая пальцы другой. При перемене положения пальцев обе руки должны отрываться от стола. Движения выполняются сначала по образцу, затем самостоятельно. По мере выполнения пробы ребенку предлагается вначале закрыть глаза, затем прикусить язык. Время одна минута.

Оценка: при оценке пробы учитывается темп, четкость, плавность, согласованность движений.

4 балла – темп выполнения быстрый, четкие движения, согласованные, плавные. Амплитуда, размеренная положение рук в пространстве неизменно.

3 балла – отмечается снижение темпа движений, амплитуда размашистая, положение рук в пространстве неизменно.

2 балла – движения замедлены, нарушена четкость и плавность – цепь отдельных поз. Амплитуда размашистая, отмечается разведение и вынос рук в пространстве. Могут отмечаться синкинезии.

1 балл – невозможность выполнения пробы.

Таблица 3

Результаты исследования тонкой моторики

(количество детей, %)

	Группы детей
	Уровень

	
	Высокий 

4 балла
	Средний 

3 балла
	Ниже среднего 

2 балла
	Низкий 

 1 балл

	Дети с общим недоразвитием речи
	-
	-
	6 (100%)
	-

	Дети с нормальным развитием речи
	-
	4 (80%)
	2 (20%)
	-


По результатам обследования тонкой моторики можно сравнить результаты и сделать следующие выводы. Дети с нормальным речевым развитием при выполнении заданий допускали ошибки в правильности выполнения, четкости, меняли позы, не могли их удерживать. Движения воспроизводились замедленно, была нарушена плавность, наблюдалось дрожание рук.

Никто из детей с нормальным речевым развитием не выполнил задания на высоком уровне, даже у таких детей задания вызывали трудности. Задание «Кулак – ребро – ладонь» проводилось более 6 раз, затем выполняли самостоятельно, но были ошибки в выполнении.

У детей с общим недоразвитием речи эта методика обследования проходила в несколько этапов, в более, замедленном темпе, дети не понимали инструкцию с первого раза, уставали к концу задания, были невнимательны. Наблюдалось скованность движений, не могли выпрямить все пальцы, соединить в кольцо, движения выполнялись размашисто, менялось положение рук в пространстве не по заданиям. При выполнении заданий с закрытыми глазами младшие школьники забывали последовательность, не отрывали руки от стола, выполняли движения только одной рукой очень неуверенно, медленно. Следовательно, можно сделать вывод, что у большинства младших школьников тонкая моторика сформирована на уровне ниже среднего.

Артикуляционная моторика.

1. Удержание статической позы:

Ребенку предлагается повторить движения по образцу:

а) растянуть губы в улыбку, так чтобы видны были зубы, удерживать в течение 10 секунд

б) улыбнуться, открыть рот, положить язык на верхнюю губу, удерживать 10 секунд

в) улыбнуться, открыть рот, положить язык на верхнюю губу, удерживать 10 секунд.

При оценке учитывается, точность  выполнения задания, время удержания позы, наличие саливации (слюноотделения), девиация губ, языка, нарушение дыхания, появление гиперкинезов, потливости, покраснения, (бледности) кожных покровов и другой неврологической симптоматики. Оценивалось:
4 балла – пробы выполняются правильно, поза удерживается не менее 10 секунд.

3 балла – пробы выполняются правильно, поза удерживается не менее 6 – 7 секунд, может отмечаться наличие саливации при отсутствии другой симптоматики.

2 балла – статическая поза при выполнении проб «а», «б» удерживается 3 – 4 секунды, проба «в» не выполняется. Отмечается наличие сопутствующей симптоматики.

1 балл – невозможность удержания статической позы.

2. Динамическая координация движений:

Предлагается выполнить серию движений по образцу:

а) растянуть губы в улыбке, показав зубы, собрать губы в трубочку, улыбнуться, открыть рот, высунуть язык, поднять и отпустить его;

б) улыбнуться, открыть рот, высунуть язык, прикусить его зубами, закрыть рот, открыть рот, высунуть язык, двигать им одновременно с нижней челюстью влево – вправо, закрыть рот, улыбнуться, открыть рот, двигать языком по наружной поверхности верхних, затем нижних зубов – «Почистили зубки».

Оценка: при наличии учитываются правильность, четкость, быстрота переключаем ости движений, наличие саливации, неврологической симптоматики.

4 балла – выполнены обе пробы, движения выполняются правильно, четко, быстро, сопутствующей симптоматики не отмечается.

3 балла – выполнены обе пробы. При выполнении второй серии движений темп замедлен, четкость негрубо нарушена, может отмечаться саливация.

2 балла – выполнена проба «а», темп движений резко замедлен, четкость выполнения движений грубо нарушена, отмечается сопутствующая симптоматика.

1 балл – полная невозможность выполнения серии движений.

Мимическая мускулатура.

Выполнить движения по инструкции: поднять брови вверх; нахмурить лоб и брови; поочередно зажмурить каждый глаз; плотно соединить губы, вытянуть их вперед, вращать ими по кругу.

Оценка: при оценке пробы учитывается правильное, быстрое, четкое выполнение задания на основе данной инструкции или по образцу. Отмечается наличие сглаженности носогубных складок, плотность смыкания губ.

4 балла – проба выполняется быстро, правильно, четко по инструкции.

3 балла – проба выполняется по инструкции или образцу, четкость и темп снижены. Затруднено или невозможно поочередное закрывание глаз. Отмечается сглаженность носогубных складок, неплотное смыкание губ.

2 балла – проба выполняется по образцу, четкость и темп резко снижены. Затруднено или невозможно поочередное закрывание глаз. Отмечается сглаженность носогубных складок, неплотное смыкание губ.

1 балл – полная невозможность выполнения задания.
                                  


Таблица 4


Состояние артикуляционной моторики    (количество детей,  %)

	Группы детей
	Уровень

	
	Высокий 

4 балла
	Средний 

3 балла
	Ниже среднего 

2 балла
	Низкий 

 1 балл

	Дети с общим недоразвитием речи
	-
	-
	5 (90%)
	1(10%)

	Дети с нормальным развитием речи
	1(10%)
	1 (10%)
	4 (80%)
	-


Сравнивая результаты обследования артикуляционной моторики, детям предлагалось, повторить движения по образцу, у младших школьников с нормальным речевым развитием высокий балл показала одна девочка, которая выполняла все задания и упражнения без нарушений, точно, соблюдая время удержания позы. Средний балл у одного ребенка, ниже среднего основная часть группы. Задания не вызывали особых трудностей, но был замедлен темп, наблюдалась нечеткость выполнения.

У детей с общим недоразвитием речи при выполнении заданий в основном преобладает балл ниже среднего. У многих школьников долго и длительно происходит поиск нужной позы, четкость грубо нарушается, позы повторяются долго с задержкой, наблюдается много ошибок.

Не все дети с общим недоразвитием речи правильно понимают инструкции, мимическая мускулатура развита слабо, детям трудно поднять брови; нахмурить лоб, вытянуть губы, вращать ими по кругу. Быстроты и четкости здесь не наблюдается, дети или слабо смыкают губы или очень плотно, невозможно поочередное закрывание глаз. С заданиями плохо справился один младший школьник, у него наблюдалась неспособность удерживать язык, наблюдалось слюнотечение (саливация), потливость и другая неврологическая симптоматика (сильное волнение, потливость рук).

Таким образом, обследование младших школьников показало, что во многих видах заданий у них обнаруживаются существенные нарушения, как в понимание, так и в правильном воспроизведении заданий по общей, мелкой, артикуляционной моторике. Это проявлялось в том, что неточно выполнялись задания, нарушалась координация, четкость, темп, наблюдалось несогласованность в действиях, неправильно выполнялись многие задания, была замена на другие движения, у детей с общим недоразвитием речи наблюдался низкий уровень выполнения задания.

Такие дети отстают от нормально развивающихся сверстников в воспроизведении двигательных заданий по пространственно-временным параметрам, нарушают последовательность, четкость, ритм, опускаю его составные части. Прыжки на правой и левой ноге, попеременное чередование рук при упражнениях с мячом, перескакивание мяча – многие упражнения вызывали трудности.

Недостаточная координация пальцев рук, недоразвитие мелкой моторики, скованность, замедленность – все это проявляется у детей с общим недоразвитием речи.

Описание и применение конкретных методик при обследовании и анализе полученных данных говорит о том, что несформированность у ребенка одного из языковых компонентов принимающих участие в становлении речи, влечет за собой изменение, нарушение всей речевой системы, а так же нарушения в состоянии общей, мелкой и артикуляционной системе.

Неполноценная речевая деятельность накладывает отпечаток на формирование у детей сенсорной, интеллектуальной и афферентно-волевой сферы. Отмечается недостаточная устойчивость внимания, ограниченные возможности его распределения, снижение памяти, дети забывают инструкции, последовательность выполнения – все это вместе взятое сочетается с воспроизведением двигательных заданий.

Развитие функции руки и речи у детей младшего школьного возраста идет параллельно, сначала развиваются движения пальцев рук – когда они достигают достаточной точности, начинается развитие правильной речи. Дети, которым удается повторить изолированные движения пальцами – хорошо говорят, и наоборот, если есть, нарушения в речи, то и пальцы у таких детей напряжены, сгибаются и разгибаются все вместе, движения вялые, не скоординированные.

Всем детям необходима коррекционная работа по развитию речи и развитию общей, мелкой моторики, для дальнейшей работы даны рекомендации родителям и выбрано направление – декоративно-прикладное творчество, где на занятиях дети будут развивать, и усовершенствовать мелкую моторику рук и речь.

§ 2.3 РАЗВИТИЕ РЕЧИ И МЕЛКОЙ МОТОРИКИ У МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ С ОБЩИМ НЕДОРАЗВИТИЕМ РЕЧИ ТРЕТЬЕГО УРОВНЯ ЧЕРЕЗ ДЕКОРАТИВНО-ПРИКЛАДНОЕ ТВОРЧЕСТВО (ФОРМИРУЮЩИЙ ЭКСПЕРИМЕНТ)
С детьми, имеющим общее недоразвитие речи третьего уровня, был проведен формирующий эксперимент.

Цель формирующего эксперимента:

· разработать и апробировать на практике занятия для младших школьников по развитию речи и мелкой моторики посредством декоративно-прикладного творчества.

Задачи формирующего эксперимента:

1. Подобрать комплекс упражнений по направлениям декоративно-прикладного творчества.

2. Разработать серию коррекционно-развивающих занятий по развитию у младших школьников речи и мелкой моторики через декоративно-прикладное творчество.

3. апробировать различные виды занятий в работе с младшими школьниками, имеющими общее недоразвитие речи третьего уровня.

Работа с младшими школьниками проводилась с сентября 2014 года по март 2015 года, занятия проходили два раза в неделю, продолжительность групповых занятий 40 минут.

В ходе работы по коррекции речевых нарушений для занятий были взяты за основу методики Т. Б. Филичевой, Т. В. Тумановой, Г. В.Чиркиной, Н. А. Чевелевой.

Так же был составлен перспективный план занятий по направлениям декоративно-прикладного творчества, при составлении занятий в работе придерживались следующих требований:

· к каждому занятию формировалась тема, определялись цели, задачи. Почти каждое занятие включало повторение пройденного, это подготавливало к внимательному восприятию нового материала, обучению от простого к сложному.

· методы и приемы подбирались с учетом возрастных особенностей, все было направлено на познавательную деятельность, которая способствовала развитию речи и мелкой моторики, навыку практических действий.

· к каждому занятию подготавливались наглядные пособия,  дидактические материалы.

· решались общеразвивающие и коррекционные задачи, характер всей работы был направлен на развитие и формирование речи и мелкой моторики младших школьников.

Для проведения эксперимента были выбраны занятия по основным направлениям (аппликация, мозаика из природного материала, бисероплетение), которые поэтапно вошли в систему коррекции нарушений речи и мелкой моторики.

Весь процесс коррекции и мелкой моторики делился на три этапа. Каждый включал в себя определенное количество занятий. Основная цель занятий – развитие речи и мелкой моторики, каждое занятие включало в себе программные и коррекционные задачи.

При решении и выполнении задач мы знакомили младших школьников с материалами, предметами, расширяли знания о них, обогащали словарь, обучали работе в технике аппликации, мозаики, бисероплетения.

Решая, коррекционные задачи мы обучали детей пользоваться самостоятельной речью, слушать и правильно понимать вопросы и ответы, правильно описывать свои действия, грамотно строить предложения и произносить новые слова.

Первый этап – младших школьники овладевают навыками выполнения простых действий. На всех занятиях этого периода использовалась сопровождающая форма речи. Речь, сопровождающая действия, когда ребенок говорит по поводу совершаемого им действия («Я разрезаю», «Я складываю», «Я склеиваю детали…»). Занятия этого этапа – аппликация из бумаги, ткани и других материалов, дети усваивают обобщающие слова, понятия и знания о технике аппликации, о ее видах (плоская, объемная, «бумажный комочек»).

Коррекционные задачи этого периода – каждому ребенку задается вопрос о производимом действии, дети учатся вслушиваться в вопрос, точно отвечать на него, так же учатся правильно называть в своих ответах предмет, части, форму, цвет и т.д. с каждым занятием ответы детей постепенно усложнялись, и увеличивалась их самостоятельность, ответы становились более подробными.

Так, например, если раньше ребенок повторял за педагогом фразу: «Я склеиваю полоски», то позже он старался ответить более подробно: «Я склеиваю клеем бумажные красные, длинные полоски».

Такие полные ответы поощряются и являются новым стимулом для проявления других полных и правильных ответов. В процессе занятий дети учатся подбирать и различать понятия «большая – маленькая», «крупная – мелкая». Аппликация развивает глазомер, пространственные представления, умение ориентироваться на плоскости. В структуру занятий входили различные упражнения, игры, физкультминутки, способствующие успешному преодолению нарушений речи, они предлагались как элемент двигательной активности, для переключения на другой вид деятельности, повышение работоспособности, снятия нагрузки.

Игры и физкультминутки проводились в сочетании движений с речью, это обладает рядом преимуществ: речь как бы ритмизированна движениями, делалась более громкой, четкой, эмоциональной.
Сочетание пальцевых упражнений с речевым сопровождением в стихотворной форме позволяло достичь наибольшего обучающего эффекта, желание детей быстро и точно воспроизвести пальцевую фигуру стимулировало запоминание .

Результатом работы первого этапа была выставка детских работ, где дети учились давать анализ своей работе, высказывались и проговаривали последовательность выполнения, отвечали на вопросы, читали стихи.

На втором этапе мы ставили одной из коррекционных задач научить самостоятельной, более сложной ситуативной речи при рассматривании образцов, предметов, поделок дети учились отвечать на вопросы сначала короткими, а затем распространенными фразами, овладевали умениями подбирать разные ответы на один вопрос, внимательно слушали других детей, чтобы не повторяться, составляли рассказ по картинке.

В процессе происходило обучение произношению новых слов, они усваивались и проговаривались правильно. Постепенно увеличивалась сложность поделок, количество элементов в работе. При этом детям задавалось больше разнообразных вопросов, усложнялись, трудовые операции все это способствовало развитию памяти, мышления.

На втором этапе дети занимались новым видом декоративно-прикладного творчества – мозаика из природного материала, это спилы веток, береста, соломка, семена растений. Новый вид работы вызывал огромный интерес, обогащался словарь новыми терминами (мозаика, спилы., выкладывание, орнамент, эскиз), младшие школьники учились их проговаривать, правильно применять, узнавали новые виды инструментов и приспособлений для творчества.

Мозаика из природного материала способствовала развитию связной речи. После прослушивания сказки или рассказа, дети учились описывать героев, давать им характеристики, а потом изображать в своих работах.

Дети пересказывают, описывают сюжеты, а потом, изображали в своих работах.

Главное в этом периоде дети учились выполнять упражнения в данной технике, грамотно выстраивать предложения, этому способствовали инструкции к работе, четкая последовательность в заданиях. В процессе творчества совершенствовалось зрительное восприятие, зрительно-моторная координация, формировалась плавность, ритмичность и точность движений, это способствовало подготовки рук к письму.

В данном этапе происходило постепенное усложнение речи, достигалось это соответствующим подбором занятий. Прежде чем приступали к выполнению занятий, проговаривали термины, слова, последовательность трудовых приемов, технику безопасности.

Третий этап характеризовался более сложным видом речи и деятельности. Младшие школьники учились строить более сложные предложения, использовали сравнения, определения (сравнивали изображенный предмет с другим предметом, маленькие ягоды с большими, маленькие, мелкие цветы с большими и т.д.) при этом учились называть различия в цвете,  форме,  способе выполнения. В процессе творческой работы на занятиях по бисероплетению младшие школьники научились работать с бисером, выполняли простые и сложные способы нанизывания и плетения, учились составлять композиции, используя разную цветовую гамму, изучали новые слова, определения, узнали историю появления бисера. Так же научились сравнивать поделки, сделанные на прошлых занятиях, все это происходило в речевом плане, речь младших школьников основывалась на представлениях.

Продолжалось обучение творческим рассказам, младшие школьники сами учились составлять и придумывать окончания рассказам и сказкам, так же учились составлять рассказы о выполненных работах на тему «Цветы», «Насекомые», «Золотая рыбка», «Волшебное дерево» и другие.

Так, например: Давалось задание придумать сказку о своем цветке. Рассказать какой он красивый, волшебный, полезный. Так же можно рассказать, как за цветком ухаживать. Дети сами выбирали цвет бисера, свой любимый цвет и рассказывали, что бывает таким цветом и почему это самый лучший цвет. Ответы детей были разнообразные, полные, с творческими фантазиями.

На данном этапе младшие школьники были поставлены в условия, которые требовали от них умения логически мыслить, последовательно и грамматически правильно излагать свою мысль, употреблять слова в их точном значении, проявлять элементарные математические знания, от правильности всего перечисленного зависела правильность выполнения задания по бисероплетению. Так же происходило закрепление полученных навыков пользования всеми видами речи, усовершенствование навыков и умений мелкой моторики.

Таким образом, можно сделать следующие выводы. Самым важным достижением для младших школьников, с общим недоразвитием речи в процессе занятий по декоративно-прикладному творчеству за учебный год следует считать:  накопление определенных речевых средств и овладение умениями ими пользоваться; усвоение лексических и грамматических значений слов, правильное их употребление в организованной деятельности, овладение простыми и сложными структурами предложений, расширение словаря, появление у детей речевой активности и желания говорить.

На каждом занятии по декоративно-прикладному творчеству для развития речи применялись наиболее характерные приемы: комментирование действий, показ и рассматривание поделок, образцов, просьбы, поручения, вопросы – ответы, многократное повторение речевого материала. Так же на занятиях развивались и воспитывались положительные качества: самостоятельность, усидчивость, настойчивость, умение довести работу до конца, аккуратность.
§ 2.4 АНАЛИЗ РЕЗУЛЬТАТОВ  ПРОВЕДЕННОЙ РАБОТЫ
(КОНТРОЛЬНЫЙ ЭКСПЕРИМЕНТ)
По окончании коррекционно-развивающей работы нами было осуществлено контрольное исследование с целью определения ее эффективности.

Цель контрольного эксперимента: изучение уровня сформированности и выявления условий позволяющих эффективно осуществлять процесс развития и совершенствования речи и мелкой моторики у младших школьников с нарушениями речи по декоративно - прикладному творчеству.

Контрольное исследование проводилось по той же самой методике, что на констатирующем этапе. В исследовании приняло участие 12 младших школьников, из этих детей 6 человек с нормальным речевым развитием, 6 человек с нарушениями речи третьего уровня. Сравнивая результаты контрольного и констатирующего можно сделать следующие выводы:                                                                         

Таблица  5

Результаты  исследования общей моторики

	Уровни выполнения
	Дети с нормальным речевым развитием
	Дети с общим недоразвитием речи третьего уровня

	
	Констатирующий эксперимент
	Контрольный эксперимент
	Констатирующий эксперимент
	Контрольный эксперимент

	Высокий 
	-
	-
	-
	-

	Средний
	5 (90 %)
	5 (90%)
	-
	2 (40%)

	Ниже среднего
	-
	1 (10%)
	5 (90%)
	3 (50%)

	Низкий 
	-
	-
	1(10%)
	1 (10%)


Из таблицы видно, что на контрольном этапе, повысилось количество младших школьников с общим недоразвитием речи выполнивших задание на среднем уровне, среди младших школьников с нормальным речевым развитием, с заданием справлялись, все выполняли правильно упражнения по статической координации, не путались в положении рук, но время выполнения было затянуто, поэтому младшие школьники с нормальным речевым развитием, никто не справился с заданиями на высоком уровне. У младших школьников с общим недоразвитием речи преобладает уровень ниже среднего на контрольном эксперименте, но уже наблюдалось, четкость при выполнении упражнений на динамическую координацию движений.

Многие из младших школьников уже свободно прыгали на одной ноге, поочередно на левой и правой, но еще наблюдались нарушения в координации, замедлялся темп. Один из младших школьников с нарушением речи часто путал левую и правую руку, выполнение упражнений у него затягивалось, но наблюдалось огромное желание и старание. Ребенок азербайджанской национальности.

Таблица  6

Результаты  исследования тонкой моторики

	Уровни выполнения
	Дети с нормальным речевым развитием
	Дети с общим недоразвитием речи третьего уровня

	
	Констатирующий эксперимент
	Контрольный эксперимент
	Констатирующий эксперимент
	Контрольный эксперимент

	Высокий 
	-
	-
	-
	-

	Средний
	4 (80 %)
	6 (100%)
	-
	3 (50%)

	Ниже среднего
	2 (20%)
	-
	6 (100%)
	3 (50%)

	Низкий 
	-
	-
	-
	-


Сравнивая результаты контрольного и констатирующего эксперимента можно сделать следующие выводы, что на высоком уровне никто из группы детей не справился с заданиями. Дети с нормальным речевым развитием выполняли упражнения на среднем уровне, младшие школьники улучшили свои результаты, они внимательно следили и проверяли сделанное, если допускали ошибки, то замечали и контролировали. Так же все дети с нормальным речевым развитием удерживали инструкцию до конца выполнения, количество ошибок значительно уменьшилось, но наблюдалась задержка во времени, небольшая медлительность.

У младших школьников с общим недоразвитием речи качество выполнения заданий выросло у трех человек на средний уровень. Наметилась устойчивость и концентрация развития тонкой моторики, младшие школьники повысили свой темп, правильность, четкость, но медлительность еще присутствует у 50% группы детей, наблюдались нарушения при обследовании динамического праксиса, не удерживалась инструкция, путалась последовательность кулак – ребро – ладонь.

Соответственно можно сделать вывод, что предложенные занятия и упражнения по декоративно-прикладному творчеству способствовали повышению уровня развития мелкой моторики у младших школьников с общим недоразвитием речи. Дети научились выполнять правильно многие пробы, задания, наблюдалась согласованность в работе глаз и рук, допускались немногочисленные ошибки, их количество значительно уменьшилось.

Таблица  7

Результаты исследования артикуляционной моторики

	Уровни выполнения
	Дети с нормальным речевым развитием
	Дети с общим недоразвитием речи третьего уровня

	
	Констатирующий эксперимент
	Контрольный эксперимент
	Констатирующий эксперимент
	Контрольный эксперимент

	Высокий 
	1(10%)
	4(80%)
	-
	-

	Средний
	1(10%) 
	2 (20%)
	-
	-

	Ниже среднего
	4 (80%)
	-
	5 (90%)
	6 (100%)

	Низкий 
	-
	-
	1(10%)
	-


Сравнивая результаты обследования можно сделать следующие выводы, что все младшие школьники с нормальным речевым развитием, справились с заданиями и упражнениями допуская некоторые немногочисленные ошибки, правильно удерживали позы, выдерживая время, наблюдалась замедленность в переключаемости внимания у двух детей, небольшая скованность языка и губ. Но большая часть группы 80% группы показала хорошие результаты, на высоком уровне.

Младшие школьники с общим недоразвитием речи справились с выполнением заданий в замедленном темпе, достигли все уровня ниже среднего, но были ошибки при выполнении заданий на динамическую координацию движений, плохо двигали челюстью, нечетко и нескоординировано двигали языком.

Мимическая мускулатура у младших школьников с нарушениями речи формируется медленнее, дети все же смогли нахмурить лоб, поднять брови, все делалось в замедленном темпе, нечетко, но все дети пробовали и старались делать задание.

Так же обследовалась речь младших школьников (речевые карты). Сравнивая результаты можно сделать вывод, что заметны улучшения в произношении, у многих младших школьников звучание речи стало более разборчивое, но еще наблюдается нечеткость речи – (2 человека). Все дети правильно называют геометрические фигуры, но наблюдаются ошибки в слуховом восприятии, в звукопроизношении большая часть группы имеют ошибки, предметный словарь с немногочисленными ошибками. Объем словаря значительно пополнялся новыми словами, которые все произносили правильно, связная речь не у всех детей соответствовала норме, рассказ по картине многие составляли только по наводящим вопросам. Так же у двух младших школьников наблюдались трудности в словообразовании и словоизменении. Но школьники уже более активны, разговорчивы, наблюдались заинтересованность и желание детей правильно говорить.

Таким образом, сравнивая результаты констатирующего и контрольного экспериментального исследования, можно сделать вывод, что у большинства младших школьников развитие мелкой моторики находится на среднем или ниже среднего уровнях развития.

Результаты возросли и произошли изменения после проведения занятий по декоративно-прикладному творчеству, эти занятия были направлены на коррекцию и развитие мелкой, общей и артикуляционной моторики, а так же занятия способствовали развитию речи у младших школьников, обогащению словаря, формированию правильного произношения, развитию связной речи.

Можно сделать выводы, что предлагаемые занятия по декоративно-прикладному творчеству способствуют коррекции дефектов при нарушении речи, применение методов и приемов является актуальным, так как направлены и положительно влияли на формирование речи и мелкой моторики. Занятия оказывали положительное воздействие на младших школьников, поэтому необходимо продолжать такие занятия, так как эта проблема является актуальной у многих школьников с нарушениями речи.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Анализ теоретических источников по проблеме исследования, проведенное нами собственное исследование, дает основание утверждать, что тема выпускной квалификационной работы  «Развитие речи и мелкой моторики у младших школьников с общим недоразвитием речи третьего уровня через декоративно- прикладное творчество» является актуальной на современном этапе развития логопедии и педагогики. По данным статистики 50 – 60% детей приходят в школу со слабо сформированной мелкой моторикой, из-за этого дети испытывают определенные трудности в освоении школьной программы, проблемы в общении со сверстниками, учителями.

Полноценное развитие личности ребенка невозможно без воспитания у него правильной речи, часто это очень сложная и трудоемкая для младшего школьника работа. На развитие речи оказывает влияние уровень развития общей и мелкой моторики, существует закономерность, если развитие движений пальцев соответствует возрасту, то и речевое развитие младшего школьника находится в пределах нормы, если же развитие движений пальцев отстает, то задерживается и речевое развитие, хотя общая моторика при этом может быть нормальной. Следовательно, формирование речевых областей совершается под влиянием кинестетических импульсов от пальцев рук. Уровень развития мелкой моторики – один из показателей интеллектуальной готовности ребенка к обучению. Обычно ребенок, имеющий высокий уровень развития мелкой моторики, умеет логически рассуждать, у него достаточно хорошо развита память, мышление, внимание, связная речь.

Плохая моторика пальцев рук дает низкие результаты, при выполнении различных заданий, ребенок быстро устает, у него падает работоспособность, негативное отношение к делу, тревожность. Так же несовершенство мелкой моторики, недостаточная координация кистей и пальцев рук обнаруживаются в отсутствии или плохой  сформированности навыков самообслуживания.

Недостаточность лицевой и артикуляционной моторики проявляется в бедности, невыразительности мимических движений, в нечетком или неправильном звукопроизношении, в общей  невнятности речи, установлено, что двигательная система оказывает значительное влияние на весь организм, на деятельность головного мозга, на его функциональное состояние. Выявлена роль двигательной активности в своевременном речевом развитии ребенка, доказано стимулирующие влияние движений пальцев рук на созревание центральной нервной системы (М. М. Кольцова), одним из проявлений которого является ускоренное развитие речи.

По мнению М. М. Кольцовой, уровень развития речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук; если развитие движений пальцев соответствует возрасту, то и речевое развитие его будет в пределах нормы, если же развитие движений пальцев отстает, задерживается и развитие речи.

Таким образом, можно сделать вывод, что развитие правильной речи ребенка начинается, когда движения пальцев рук достигают достаточной точности. Развитие пальцевой моторики как бы подготавливает почву для правильного формирования речи.

Именно к 7 годам в основном заканчивается созревание соответствующих зон коры головного мозга, развитие мелких мышц кисти. Важно, чтобы к этому возрасту, младшие школьники были подготовлены к усвоению новых двигательных навыков (в том числе и навыка письма), а не были вынуждены исправлять неправильно сформированные или развивать слабо сформированные. 
В соответствии с задачами выпускной квалификационной работы были проанализированы теоретические источники специалистов по проблеме взаимосвязи в развитии речи и мелкой моторики у детей младшего школьного возраста. В процессе исследования выявлялись особенности речи и мелкой моторики у детей с общим недоразвитием речи третьего уровня.
На основании полученных данных констатирующего эксперимента был сделан количественный и качественный анализ. Из 12 младших школьников экспериментальной группы, у 6 детей наблюдалось общее недоразвитие речи третьего уровня, которое сочеталось с недостаточным уровнем развития  мелкой, общей и артикуляционной моторики. Были выделены основные направления коррекционной работы,  подобраны занятия, упражнения, дидактический и игровой материал по развитию речи и мелкой моторики через декоративно-прикладное творчество.

При проведении коррекционных занятий мы старались следовать дидактическому принципу «от простого – к сложному», проводили занятия в игровой форме, с наглядным материалом. Были подобраны такие направления декоративно-прикладного творчества, которые способствовали и существенно улучшили состояние речи и мелкой моторики. Аппликация развивала зрительно-пространственное восприятие, так как, очень много школьники резали, вырезали, наклеивали детали, работали с ножницами, правильно ориентировались на листе бумаги, в пространстве. Научились правильно отвечать на вопросы, различать понятия ,«маленькая – большая», «крупная – мелкая» и другие, правильно отмечать форму, цвет, оттенки. 

Мозаика из спилов совершенствовала пальчиковую моторику, точность, плавность, развитие зрительно-моторной координации, слуховую память, когда все инструкции, последовательность трудовых приемов проговаривались. В процессе проведения развивающих занятий были предусмотрены упражнения, направленные на уточнение и обогащение словаря новыми словами, терминами. Развитие связной речи происходило при описании детьми выполненных работ.

Бисероплетение способствовало развитию сенсомоторики, специальных навыков и умений, гибкости, скоординированности движений рук, совершенствованию зрительного восприятия. В процессе выполнения действий с бисером младшие школьники также учились строить сложные предложения, использовать в своей речи сравнение, описание, представление, составлять самостоятельно рассказы.

Таким образом, наши занятия носили коррекционно-развивающую направленность, способствовали обогащению словаря, развитию грамматического строя речи, моторики речевого аппарата, памяти, внимания, воображения, мышления, творческой фантазии.

После проведенного экспериментального обучения мы повторно провели диагностическое исследование. Все полученные данные на контрольном эксперименте были представлены в сравнении, изучены и проанализированы. Эти данные наглядно демонстрируют улучшение состояния мелкой моторики и речи младших школьников,  что убеждает нас в правильности выбранных методов и приемов коррекции, а так же в необходимости дальнейшего систематического проведения занятий и упражнений по декоративно-прикладному творчеству с детьми, имеющими ОНР.

Таким образом, цель нашего исследования достигнута, задачи выполнены, выдвинутая гипотеза нашла свое подтверждение.
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